



追寻开拓者的足迹

□ 郑婷瑾

最美好的青春年华奉献给这片原野,四十年后,形成了岛上这绿色奇迹,不禁令人想到那耳熟能详的名言“前人栽树,后人乘凉”。

漫步东平国家森林公园,参天大树浓荫蔽日,宁静的白鹤丹泛游,一路前行,我们看到了一块带有“中国上海外经集团有限公司”字样的碑刻,原来那是为纪念外经集团与日本“输连”组织合作派遣研修生十周年,中日双方与单位共同在此地栽下一片樱花林而留下的纪念碑。碑文上写道:“中日友好之桥——缝纫技能研修生事业十周年之际,特此立花坛以作纪念,祝愿中日友好万古常青。”立碑时间为2001年12月6日。我们寻觅到了上海外经集团有限公司的发展足迹,发现那一刻,大家的心情都有点“HOLD不住了”!研修生事业十周年植树纪念碑,倒推上去算,外经集团的这项业务从1992年就开始了,如今又过了十年,会是怎样呢?有同事说,不久前外经集团与日本“输连”刚平行过合作20

时值金秋季节,工业工程事业部通过组织崇明游活动,在追寻开拓者足迹的过程中,重温成功者道路,纪念那些曾经洒下的汗水和青春。

东平国家森林公园的情境是追寻开拓者足迹最重要的一站。上世纪六七十年代,一批批知识青年踏上崇明岛,将青春热血洒在农垦土地上,东平林场即是当年结下的硕果。森林公园内,耸立着红色垦荒纪念碑,背景墙上题写着“青春无悔”四个金色大字。块块大牌碑,镌刻了东风、长江、前进、奋斗、长征、红星、前哨、新苗等在农场曾经到此植树造林的知青姓名,外经集团的故员工薛在华赫然名列在跃进农场的名单之中。当年几十万男女知青,将

今年海外团委开展的2011年度青年员工伙伴计划,以“学业业、勤钻研、重考核”为目标,选择专业相近、业务相近的两名青年员工结对,通过结对期内青年间工作探讨、心得交流、阶段性反思总结和专业课题论文撰写等形式,加速青年员工的成长,建立一批适应海外业务发展所需的后备力量。我也有幸参与了这一活动。

在与伙伴林少寅结对的半年时间里,收获、感悟很多。令我印象最深的是,由于个别供应商开具增值税专用发票的滞后,导致我们不得不在退税截止日前以完成正式申报的期限内走完做点功课,好对这次投票有一个概念性的认识。

指南扉页上印着加州州务卿 Debra Bowen 敦选民一封公开信,号召选民严肃行使公民权力,大声表达自己的意愿。

在目录中,列出12项需要投票的议题,其中,在我们看来最有趣的是要算第八项:“Eliminated Right of Same-Sex Couples to Marry,”也就是剥夺同性恋者的婚姻权。在加州,同性恋有婚姻权,在一些区域彩旗飘飘,这是同性恋者的旗帜,所谓大张旗鼓一点也不夸张。一些保守派提出了要剥夺此项权力的议案,于是大街上,有人高举反对此项提案的告示牌,也有人在街上站出支持该提案的标语。

小册子还告诉选民到哪里去投票,以及投票方式等信息,选民可以邮寄选票,在选举日去投票点投票,或者委托合法的第三方将选票送达投票点。选民的选票必须在选举日的晚上8点前寄达,否则将不被计算在内。

一路上看到不少投票点排起了长队, Tom 所在的社区投票点设在一所学校的体育馆内,这里的队伍并不长,十来个人而已,令我惊讶的是,指示牌竟然有中文,“请在这里投票”,每个牌子都用英语、中文和西班牙文注明。Tom 不知道是否整个美国都是这样,旧金山有1/4华人,1/3亚裔,政府不能忽视这么大批的公民力量,很快,我们已排到领取选票的桌子跟前,Tom 告诉工作人员他的名



得与失思辨

□ 秋石

种各样的不如意,比如失去机会、失去健康、失去亲人、失去青春、失去爱情、失去朋友……生活犹如万花筒,总有喜怒哀乐相伴,总有酸甜苦辣相随,你大可不必过分在意这些。其实,很多时候得与失都是辩证的,我们以为得,就是得意;以为失,就是失意。正因为如此,春秋时的颜渊居陋巷,一箪食,一瓢饮,也能得意。行至水穷处,坐看云起时;荣辱皆坦然,得失淡笑中。

某日,接到一位久未谋面的老同学的电话。他说他刚刚有惊无险地与死神擦肩而过,顿悟了“人生只在呼吸间”的道理,而自己平时总是忙忙碌碌,不知失去了多少感悟和享受生活的机会。

原来,这位兄去某地洽谈业务,开车路遇一洼地,因天黑看不清,汽车打滑失控,在国道上划了一个半圆才停住。幸而那时道上其它车辆经过,否则后果不堪设想。车停稳的一刹那,他的脑海里冒出的正是“人生只在呼吸间”这一禅语。惊魂甫定的他,不禁检讨起自己平日的忙碌,重新权衡起生活的得失。

老同学这样的得失体验,当然不是所有的人都能体会到的,但只要活着,我们就不可避免地要在得与失之间穿行,不可避免地遇上各

的得,因而总是不能对世事有一个清醒的认识,不能对自己有足够的了解,不能从容淡定地面对生活。如此,心情又怎样好得起来,生活的快乐又从何谈起?

细细一想,老同学在国道上划的那个半圆,其中的启示不言自明:人生最大的得应该是生,最大的失则是死。因为有呱呱坠地时啼哭的生命,才会有以后诸多的得;而所有的这些得,又必然随着我们呼吸的终结而终结。人生无常,生死难卜。既然这最大的得失我们都无法掌控,还有什么得失值得我们去过分计较呢?

人生的得意与失意,其实都是由我们自己来左右,譬如人在大的得意中常会遇到小的失意,后者与前者比起来可能微不足道,但其间,大凡有得必有失、有失必有得,所得既

翻开这三年的记忆相片,无数个画面不断涌现在我的脑海,我与家人的部分记忆逐渐空白,海外工作与生活的一幕幕场景却在外面而来。回想这段成长的经历,我觉得还是挺值得骄傲的。

从巴基斯坦到多米尼克项目,无论是地理环境还是人文环境,都有著大洲之别。从东半球飞到了西半球,在我不长的职业生涯中已体会了两个不同国度的文化。巴基斯坦属穆斯林国家,不吃猪肉,生活习俗保守,不能接受女性穿裙子,男士不能盯着女士看;多米尼克原属英法殖民地,大多数人信仰天主教,基本没什么忌讳的。前年,在巴基斯坦通过他们的斋月,我们项目有位同事在上海外采购材料时,在大街上当众吸烟,结果引来一名持枪的伊斯兰教徒,很严肃地把香烟从他的嘴里抢走,还命令他再不允许吸烟。当时,这位同事吓呆了,因为斋月期间,穆斯林白天是不允许食用任何东西的,包括水,违反他们的文化习俗,惹怒了他们,后果说不定更严重。即便是对中国再友好的兄弟国家,也不能容忍你违背他们宗教信仰事情,因此,要想在对外交往时跨文化差异障碍,首先就要了解对方的文化习俗。

对于国外项目而言,最大的问题还是材料和重要生活物资的及时发运和到位,要根据项目所在国的运输距离,考虑好船期,提前上报材料采购和物资计划。如果工程材料误期,就会产生人工窝工,导致人工费增加,工期紧张;如果材料逾期延误,很可能采用空运,将出现运费增加等一系列连锁反应,如果生活物资如大米未提前向国内申报,很有可能导致大米脱档,现场人员吃饭就成问题。所以,为了确保材料设备提前进场,后勤物资有保障,工作就要有前瞻性。

海外项目管理人员与国内项目后勤组的经常性沟通也很重要,首先要把项目发生的重大事件和需要国内解决的问题及时发回国内后勤组,后勤组则需要把有关项目的信息都要告知前方,对项目起到有力支撑作用。因时差的关系,项目上的同志往往要选择好时间与国内后勤组联系,比如多米尼克与中国时差12小时,那么我们现场需要跟国内联系时,就要选择晚上8时之后,不少人为了项目利益,都牺牲了业余时间。及时沟通,也是项目风险管理的一个重要组成部分。

我提请我拍下投票点的照片,也让我把选票拍了下来,但到了他在美国总统候选人栏内划道时,他用手示意我,别拍这个啦,这是我的公民隐私,其实,不用看他划道,我也知道他会投谁的票,因为 Tom 是个保守的共和党人。

Tom 低着他那满是银丝的优雅头颅,细致地询问我拍下投票点的照片,也让我把选票拍了下来,但到了他在美国总统候选人栏内划道时,他用手示意我,别拍这个啦,这是我的公民隐私,其实,不用看他划道,我也知道他会投谁的票,因为 Tom 是个保守的共和党人。

Tom 低着他那满是银丝的优雅头颅,细致地询问我拍下投票点的照片,也让我把选票拍了下来,但到了他在美国总统候选人栏内划道时,他用手示意我,别拍这个啦,这是我的公民隐私,其实,不用看他划道,我也知道他会投谁的票,因为 Tom 是个保守的共和党人。

Tom 保存好他的票根——公民权力的留念。

我想起在来美航班上播放的一部电影: Swing Vote,说的是一个离婚独自带着女儿的男人,刚刚失去工作,酩酊大醉中忘记了选举日的投票。他的13岁女儿偷偷替他去,碰上锁机断电……全国统计后,发现两个候选人的得票数完全相同,而只有这个小镇的这个男人票未被成功计数,所有的嫌隙、政治团体、候选班底蜂拥而至,男人成了名人也成了笑柄,但他却不明白自己要做什么,种种戏剧性的情形之下,男人在女儿的影响下,醒悟了作为公民应履行的义务和行使的权利,候选人们为他一个人进行了最后的辩论,男人剖析了自己,为那些给他写信提出环境问题、无可归咎问题、失业问题、种族问题的人们代言,向候选人提问,他说:美国需要一个伟大的总统!片尾,他投出了他真正要投的那一票。

当晚美国东部时间11时,大选揭晓,奥巴马当选!

麦凯恩含泪向他的竞争对手祝贺,向家人致歉,他虽败犹荣。他说:美国永不说降!奥巴马和全家在欢呼声中登台,一脸坚毅地宣布: Changes will come to America!

投票站内选民在隔开的专用投票桌上填写选票

得与失思辨

□ 秋石

得,因而总是不能对世事有一个清醒的认

识,不能对自己有足够的了解,不能从容淡定地面对生活。如此,心情又怎样好得起来,生活的快乐又从何谈起?

细细一想,老同学在国道上划的那个半圆,其中的启示不言自明:人生最大的得

应该是生,最大的失则是死。因为有呱呱坠

地时啼哭的生命,才会有以后诸多的得;

而所有的这些得,又必然随着我们呼吸的终

结而终结。人生无常,生死难卜。既然这最

大的得失我们都无法掌控,还有什么得失

值得我们去过分计较呢?

人生的得意与失意,其实都是由我们

自己来左右,譬如人在大的得意中常会遇到

小的失意,后者与前者比起来可能微不足道,

但其间,大凡有得必有失、有失必有得,所得既

是得意;以为失,就是失意。正因为如此,春

秋时的颜渊居陋巷,一箪食,一瓢饮,也能得意。

行至水穷处,坐看云起时;荣辱皆坦然,

得失淡笑中。

得与失思辨

□ 秋石

得,因而总是不能对世事有一个清醒的认

识,不能对自己有足够的了解,不能从容淡定地面对生活。如此,心情又怎样好得起来,生活的快乐又从何谈起?

细细一想,老同学在国道上划的那个半圆,其中的启示不言自明:人生最大的得

应该是生,最大的失则是死。因为有呱呱坠

地时啼哭的生命,才会有以后诸多的得;

而所有的这些得,又必然随着我们呼吸的终

结而终结。人生无常,生死难卜。既然这最

大的得失我们都无法掌控,还有什么得失

值得我们去过分计较呢?

人生的得意与失意,其实都是由我们

自己来左右,譬如人在大的得意中常会遇到

小的失意,后者与前者比起来可能微不足道,

但其间,大凡有得必有失、有失必有得,所得既

是得意;以为失,就是失意。正因为如此,春

秋时的颜渊居陋巷,一箪食,一瓢饮,也能得意。

行至水穷处,坐看云起时;荣辱皆坦然,

得失淡笑中。

得与失思辨

□ 秋石

得,因而总是不能对世事有一个清醒的认

识,不能对自己有足够的了解,不能从容淡定地面对生活。如此,心情又怎样好得起来,生活的快乐又从何谈起?

细细一想,老同学在国道上划的那个半圆,其中的启示不言自明:人生最大的得

应该是生,最大的失则是死。因为有呱呱坠

地时啼哭的生命,才会有以后诸多的得;

而所有的这些得,又必然随着我们呼吸的终

结而终结。人生无常,生死难卜。既然这最

大的得失我们都无法掌控,还有什么得失

值得我们去过分计较呢?

人生的得意与失意,其实都是由我们

自己来左右,譬如人在大的得意中常会遇到

小的失意,后者与前者比起来可能微不足道,

但其间,大凡有得必有失、有失必有得,所得既

是得意;以为失,就是失意。正因为如此,春

秋时的颜渊居陋巷,一箪食,一瓢饮,也能得意。

行至水穷处,坐看云起时;荣辱皆坦然,

得失淡笑中。

得与失思辨

□ 秋石

得,因而总是不能对世事有一个清醒的认

识,不能对自己有足够的了解,不能从容淡定地面对生活。如此,心情又怎样好得起来,生活的快乐又从何谈起?

细细一想,老同学在国道上划的那个半圆,其中的启示不言自明:人生最大的得

应该是生,最大的失则是死。因为有呱呱坠

地时啼哭的生命,才会有以后诸多的得;

而所有的这些得,又必然随着我们呼吸的终

结而终结。人生无常,生死难卜。既然这最

大的得失我们都无法掌控,还有什么得失

值得我们去过分计较呢?

人生的得意与失意,其实都是由我们

自己来左右,譬如人在大的得意中常会遇到

小的失意,后者与前者比起来可能微不足道,

但其间,大凡有得必有失、有失必有得,所得既

是得意;以为失,就是失意。正因为如此,春

秋时的颜渊居陋巷,一箪食,一瓢饮,也能得意。

行至水穷处,坐看云起时;荣辱皆坦然,

得失淡笑中。

得与失思辨

□ 秋石

得,因而总是不能对世事有一个清醒的认

识,不能对自己有足够的了解,不能从容淡定地面对生活。如此,心情又怎样好得起来,生活的快乐又从何谈起?

细细一想,老同学在国道上划的那个半圆,其中的启示不言自明:人生最大的得

应该是

